

赋能：综合实践活动的校本创新

市级课题《农村小学“鸟文化”系列综合实践活动设计与实施研究》中期汇报暨 23 届鸟文化节在崇明区陈家镇小学召开



2023年4月28日，由崇明区教育局、区教育学院主办、陈家镇小学承办的市级课题《农村小学“鸟文化”系列综合实践活动设计与实施研究》中期汇报暨23届鸟文化节，在陈家镇小学拉开了帷幕。上海市教科研专家、崇明区教育局领导、区教育学院教研室小学部主任、相关教研员等多位领导、专家与教师参加了活动。

本次活动以教育部《中小学综合实践活动课程指导纲要》为纲领，以崇明区生态教育综合改革方案为行动纲领，以实现学校“鸟文化”教育的再突破，使“鸟文化”综合实践活动落地生根。并以凸显综合实践活动的价值追求为目标，结合综合实践活动课程理论开展活动、收集素材，为区域内中小学履行培育“小生态人”的使命提供实践样板，为学校特色发展突破“高原”进入新的“高峰”提供实践原型。探索农村小学“鸟文化”系列综合实践活动设计与实施研究，形成“识鸟行动”“知鸟行动”“护鸟行动”“研鸟行动”和“赏鸟行动”等综合实践活动操作体系，让学生快乐地学习、探索、创新、成长。

正值暮春，陈家镇小学里无处不飞花，处处闻啼鸟。专用教室里，学生社团正做着贴

和种子贴画、木板刻鸟、立体拼图、课本剧表演，学生们在快乐活动中学习了鸟类知识，提高了爱鸟护鸟的意识。在随后的课堂展示中，来宾们观摩了由吴凯波、郁金花老师分别执教的两堂课，并进行了研讨。

观摩展示活动之后，由陈家镇小学校长沈兵从研究主要进展、研究初步成效、阶段性成果、问题与对策四个方面对农村小学“鸟文化”系列综合实践活动设计与实施研究进行了中期汇报。

接着是浦东新区教育研究院专家陆爱贞对本次报告的科学性、规范性、合理性以及课题实施方面给予了肯定，并对课题研究成果提出了具体的路径评价和策略，为课题的后续开展搭建了阶梯。嘉定区教育学院专家周艳对本课题简约而不简单、去繁就简的成果呈现方式表示赞赏，并从综合实践活动的角度提出了具化顶层设计、细化实施方案、优化策略体验这三项策略，为陈家镇小学“鸟文化”系列综合实践活动提供了清晰的路径、可操作的实践模式。崇明区教育学院教研室主任刘伟超以“不容易、不简单、有意义”为关键词，对课题研究表示了肯定与支持，更为以后的研究工作提供了宝贵的建议与策略。最后，崇明区教育学院生态教育研究所中心主任郑耀虎指出，鸟文化节的精髓在于“前进”，为课题研究指明了方向。

当天的活动让大家获益匪浅，促使大家在今后的课题研究中，提高认识、转变观念、扎实做好研究工作，同时探索出学校教育发展的成功模式，力争让课题的引领为学校教育催生新的增长点。让陈家镇小学这只雄鹰飞得更高、飞得更远。

凝聚“惠”心 勇攀高峰

浦东新区惠南小学举行学生春季运动会

四月的春风分外轻柔，四月的步伐格外轻快，四月的笑脸特别灿烂，在这万物复苏的日子里，浦东新区惠南小学举行了2022学年第二期学生春季运动会。校园里彩旗飘扬，运动员齐聚大操场摩拳擦掌，在张校长的“运动会正式开幕”声中，操场上沸腾起来……

此次运动会分为学校项目和亲子项目，全体师生和家长共同参与了本次运动会。

跑步：赛场边啦啦队和观众们声音响彻云霄，50米跑预赛开始。随着发令枪响，运动员们宛如离弦之箭冲了出去，在不断超越的过程中挑战自我。“坚持、加油、马上终点啦”，班主任和小伙伴的助威声给了400米跑运动员无限的力量，胜利的欢呼声响彻整个操场。

立定跳远：预备！一二三跳！平稳落地！瞧，立定跳远比赛正在激烈比拼，运动员们奋力挥动手臂起跳、落地，一气呵成，转头欣喜地看着自己傲人的成绩。

小沙包：摆好架势！快速挥臂！小沙包的赛场上传来了运动员们响亮的动作口令声，别看投掷小沙包的运动员们年纪还小，但力气可大着呢，只见一个个七彩斑斓小沙包在空中画出一道道优美的弧线，宛如彩虹。

垒球：垒球比赛正如如火如荼进行，运动员们都久

经沙场，只见他们动作如行云流水，一气呵成，掷出的垒球在空中画出美丽的弧线飞向远方。

20×8往返接力：团体20×8往返接力跑是本次运动会的高潮。赛前，大家在班主任身边聆听比赛秘诀、精心布局接力顺序、摆好起跑姿势、眼盯前方。“起跑、绕桩、冲刺、交棒、接棒”，运动员们的默契配合赢得了赛场外的阵阵喝彩。

校外亲子活动：下午学生们的亲子项目精彩纷呈：父母和小伙伴三两成群一起跑步、划船、踢球、投篮、扔飞盘、打乒乓、玩拉力器、打羽毛球、踢毽子、下棋、骑自行车、放风筝、走独木桥、游泳……沐浴着温暖的阳光，欢笑荡漾在孩子的脸上，亲子运动增进了家长和孩子间的情感交流，丰富了孩子的课余生活。

本次运动会取得圆满成功，运动员们身手矫健、英姿飒爽，裁判员们公平裁判、一丝不苟，展现了惠南小学全体师生顽强拼搏、团结友爱、积极向上的进取精神。希望这种精神能让惠南小学子在“惠教育”的道路上不断凝聚“惠”心，勇攀高峰，踔厉奋发，再次谱写新的篇章！



读书点亮心灵 书香润泽人生

嘉定区绿地小学开展读书节系列活动

为丰富校园文化生活，营造浓郁的读书氛围，嘉定区绿地小学举行了以“读书点亮心灵，书香润泽人生”为主题的读书节系列活动。在这场阅读盛会中，小绿宝们一起品味文字之美，感阅读之趣，享成长之乐，争做书香好少年。

4月17日，陆玉婷老师为全校师生科普了“世界读书日”的由来，告诉大家读书能带来很多好处，可以提高写作水平、开阔视野、陶冶情操，呼吁全校师生一起来读书。

4月19日，各班积极开展“绿宝享阅读”主题班会课，小绿宝们在班主任的带领下，学习名人名言、了解名人读书故事，探索如何读好一本

书。最后，小绿宝们还相互推荐优秀书籍，并进行了读书知识问答。

4月23日，“世界读书日”当天，小绿宝们应邀来到了真新图书馆，参与真新街道“全民阅读活动”。活动中，小绿宝参观了图书馆，学习了如何借阅书籍，并挑选了各自感兴趣的书籍进行阅读。

最后，小绿宝们还学习了制作干花书签，在图书馆志愿者和老师的帮助下，小绿宝们根据自己的爱好完成了各具特色的书签。

“春日读书正当时，不负年少好时光”。希望全体小绿宝们能“与书为友，以书为乐”，让浓浓的书香溢满校园，共建书香校园新起点！



校·园·社协同育人 共携手托起未来

闵行区浦江镇第三幼儿园举行党建共建签约仪式

兼园长曹培丽以及鲁汇派出所徐福璋所长等12家共建单位代表。

活动第一章观看VCR《“乡伴成长记”，浦江三幼以乡土运动为抓手倡导“运·泽”校园文化，润泽幼儿心灵，滋养教工成长，乡土文化在这里传承和发扬！

曹培丽对莅临嘉宾表示热烈欢迎，并表示本次与共建单位签约将共同构筑校园社联动的党建工作网络，并表决心，以信心凝聚力量，以实际行动谱写华章。

大班幼儿带来舞台剧表演《我爱我的家乡》。孩子们生动地演绎了浦江的变化，表达了对家乡深切的热爱。

浦江三幼幼教主任唐凤女老师通过《融会通决，探寻全环境育人路径》为大家回顾和讲述了“校·园·社守护健康幸福童年”的故事，感谢共建单位一路的支持与合作。

师者，如泽如炬，虽微致远！浦江三幼教师们给大家带来了活力四射的球操表演，展示出了浦江三幼教师的风采。

签约仪式上，曹培丽与鲁汇派出所、消防队、武警部队、正义园艺、新汇绿苑居委、鲁汇居委、浦润苑居委、浦江绿都居委、浦江三小、福山实验学校、汇红村、先进村共12家单位共拟、共读了

党建共建协议并签约，标志着在正式结为共建单位基础上，将以“资源共享、发展共促”为导向，以党建联盟为目标共同发展！

签约代表正义园艺党支部副书记沈育良先生上台讲话，表示会继续助力浦江三幼的各类共建活动。

葛东成老师对本次签约仪式表示祝贺，并寄以深切希望。郁梅主任对签约仪式表示充分肯定，希望在座的共建代表们能继续支持浦江三幼的活动，用好“联”力量，互融共建，架好校园社的“连心桥”！

浦江三幼在各共建单位的大力支持下，为孩子们提供了健康快乐成长的优质环境和氛围。在共建道路上，大家将继续携手并进，一路育人，共建绽放芳华。



为扎实推进新时代党的建设要求，以党建联建为动力，建立健全党建共促、优势互补、承前启后、互帮互助及资源共享机制，加强社区与学校之间的交流合作，近日，闵行区浦江三幼举行了“校·园·社协同育人，共携手托起未来”党建共建签约仪式。出席活动的有浦江镇教委主任郁梅主任、闵行区教育学院德育中心葛东成老师、浦江三幼党支部书记

携手共建 共享美好

奉贤区海贝幼儿园举行社区教育资源、党务建设基地单位共建签约仪式

奉贤区海贝幼儿园以“亲近自然 趣享童年”为课程理念，在各共建单位的支持下，充分利用周边自然资源、人文资源等走出园所，走进大自然。



近日，为了更紧密地与幼儿园周边社区、单位、基地建立合作共享关系，海贝幼儿园举行了题为“携手共建 共享美好”的社区教育资源、党务建设基地单位共建签约仪式。柘林镇教管办主任王忠英，14家基地负责人及代表，海贝幼儿园书记、园长宋超越，副书记屠盈盈，副院长徐丹红以及幼儿园家委会主任、代表参加了本次签约仪式。

首先，在园长宋超越的带领下，一行人实地参观了园所环境、活动室、户外活动场所等，接着，海贝幼儿园社区教育资源、党务建设基地单位共建签约仪式在三楼多功能厅拉开帷幕。来自海贝幼儿园活泼可爱的小宝贝们与

老师们同台献艺。随后，由海贝幼儿园书记、园长宋超越与14家基地单位代表共同签署党建结对共建协议书和社区教育资源共建协议书。共建单位新寺派出所、上海师范大学旅游高等专科学校纷纷表示会最大程度地和海贝幼儿园建立优势互补、资源共享、共同发展的关系。园长宋超越对共建单位一直以来的支持与帮助表示感谢。最后，柘林镇教管办主任王忠英肯定了海贝幼儿园与14家共建单位的共建成效。

展望2023年，是新的开始、新的希望、新的起点，为建立互补共享的社区教育资源、党务建设工作打开了新的篇章。让大家与基地单位一起携手共建、共享美好，一起促进幼儿发展，共同办成一所让孩子乐学、让教师乐业、让家长乐意的“家门口”的优质园。

“武”悦童心 悦享成长

静安区三泉路幼儿园开展“泉宝”小当家系列活动

静安区三泉路幼儿园是武术特色幼儿园，近期，幼儿园以幼儿武术活动为载体，开展“泉宝”小当家系列活动，以关注幼儿的全面发展，激发爱国主义情怀和多样化表达。

阳光明媚的早晨，各班小泉宝们身着创意装扮，高举班牌，踏着音乐节奏，依次登场亮相。中大班的孩子步伐铿锵有力，豪迈矫健，有吹笛的翩翩少年，身披虎皮巾扮演孙悟空，还有红缨飘飘一杆枪的及劈斧螳螂队的小英雄；小班的宝贝们分别扮演功夫熊猫侠和小哪吒，头戴斗笠手持竹叶剑，手拿双圈，尽显萌娃的可爱！

日前，园长沈老师宣布三泉路幼儿园“武悦童心·悦享成长”——“泉宝”武术嘉年华活动正式开始。第一个出场表演的是由教师带来的八步连环拳。巾帼不让须眉，红颜不输儿郎。矫健身姿，刚劲有力的拳法赢得了在场观众的阵阵喝彩；中、大班展示了武术徒手操，个



出拳有力；小班表演了武术圈操，“嘿哈”声音响彻云霄。由中班幼儿邵千倍和她的爸爸以及幼儿园幼儿武术队带来的武术串烧组合表演闪亮登场。邵爸爸手持大刀、凌空飞脚等动作如行云流水

般一气呵成，十分精彩。武术队的小泉宝们不甘示弱，他们平地朝天蹬等动作整齐划一，博得了全场喝彩。本次活动邀请了国际全甲格斗协会中国区负责人和赛事推广人——有着“磐石王”之称的全甲格斗教练陈奇，他在现场生动介绍了“中国格斗”和“全甲格斗”，并和家长、幼儿进行了有趣的互动比赛。

幼儿园坚持以武术特色为载体，传承与弘扬中华优秀传统文化，鼓励孩子积极参与武术活动，领略武术动作的优美形态和魅力，以此激发、增强孩子们的民族自豪感。精彩的开幕式让在场的所有参与者意犹未尽，孩子们的嘉年华活动还在继续……

春暖花开，拂堤杨柳，一场双向奔赴的春日之约如期而至。4月27日，嘉定区树屏幼儿园开展家长半日开放活动，开启“家”“园”共赴春日美好时光之旅。

初春的清晨，迎着朝阳，带着爱和期盼，家长们如约而至。怀着期待的心情共赴这场见证成长之约。

家长带着孩子一起进入教室，小朋友们在老师的带领下，洗干净小手，吃起了美味的饼干。随后，孩子们在家长的陪伴下来到操场，伴着动感的音乐，开始了元气满满的户外运动，小朋友们玩得不亦乐乎。

接着，家长和孩子开始了亲子互动体验活动，看着孩子们掌握了简单的生活和劳动的本领，又在老师的带领下拿着敲满章的积分卡去兑换礼物，脸上洋溢着成就满满的自豪感，家长们不由露出了欣慰的笑容。

匆匆半日时光是一次爱的陪伴，也是一次心与心的沟通，给予孩子们的是无限的欢乐，留给家长们的是无尽的回味。让我们用爱守护孩子的童年，期待下一次的如约而至。



「小鬼」当家 嘉定区树屏幼儿园开展家长半日开放活动 欢度「五一」